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Актуальність, мета та завдання дослідження. Сучасні умови розвитку суспільно-економічних відносин, інтеграційні та глобалізаційні процеси, а також загострення конкуренції, потребують пошуків вирішення проблем, які виникають у зв’язку з цим. Становлення на початку ХХІ століття «нової економіки» або «економіки знань» потребує відповідного розвитку науки та освіти. Для забезпечення конкурентоспроможності країни саме ці фактори на сьогоднішньому етапі є найвагомішими. В свою чергу, актуальним та нагальним є питання підвищення конкурентоспроможності науково-освітньої галузі країни на світовому рівні надання освітянських послуг. Сьогодні 
Питання університетської автономії досліджуються такими вітчизняними та зарубіжними науковцями як Кальниш Ю.Г., С.М. Куліш, Л.О. Чулкова, Л.М. Мицик, В.І. Масальський, Ю.Ю. Верланов, А.Я. Казарєзов, Я.В. Ганиткевич, В.Нікольський, Р.Н. Абрамов, А. А.Ларионов  В.А. Проскурнин, Л. Вебер, Т. Естерма, Т. Ноккала та інші. Потрібно зазначити, що питаннями розвитку вищої освіти займаються представники різних галузей знань, які працюють у сфері вищої освіти. Така зацікавленість обумовлюється загостренням конкуренції не лише на міжнародному ринку освітянських послуг. А й на внутрішньому ринку, як між закладами вищої освіти однієї галузі, так і міжгалузевої конкуренції.
Виклад основного матеріалу.  Університетська автономія — явище не нове, його коріння сягають у ХVІІІ —ХІХ ст. Університети, які діяли на українських землях: Львівський, Чернівецький, Харківський, Київський, Одеський (в порядку заснування), довгий час користувалися університетською автономією. Відповідно до статуту царського уряду від 1804 р., (укладеного за системою автономії німецьких університетів), Рада професорів обирала ректора, деканів, професорів, присуджувала і видавала докторські дипломи, вирішувала практично всі справи університетського життя. При цьому фінансування університетів на 77,1% проводилося із державної скарбниці. Тобто, держава визнавала авторитет вчених – професорів у своїй галузі науки і довіряла їм державні кошти для найбільш ефективного використання з метою розвитку наук і підготовки фахівців. [1, с.320-321] До основних принципів університетського самоврядування історично належали: виборність ректора, деканів, керівників кафедр, професорів, викладачів; колегіальний характер вищих органів управління і прийняття найважливіших рішень; представництво в органах управління всіх представників академічної спільноти; вирішення проблем встановлення зв’язків з суспільством, державою через піклувальні та подібні їм ради; визнання вищим нормативним документом організації університетського життя Статуту університету. В історії вищої освіти відомі різні моделі організації університетської діяльності, від найширшої автономії до тотального контролю державними органами, як це відбувалося за часів радянської влади. [2] У 2005 році Україна приєдналася до Болонської декларації, виконання основних положень цього документу потребує впровадження університетської автономії.
На сьогоднішній день університетська автономія розглядається у праці Карпенко М. у наступних складових [3]:

· наукова автономія;

· освітня автономія;

· адміністративна автономія;

· фінансова автономія.

Ю.Г. Кальниш, Ю.Ю. Верланов, А.Я. Казарєзов розглядають компоненти формування університетської автономії дещо по іншому [4,5]:

· організаційна автономія;
· академічна автономія;
· фінансова автономія;
· кадрова автономія.
На перший підхід передбачає збільшення уваги до освітньої та наукової діяльності ВНЗ, другий підхід більшої уваги надає адмініструванню, тобто організації та кадровому забезпеченню діяльності. На нашу думку перший підхід більше відповідає сутності функціонування університету, другий підхід є більш формалізованим. Враховуючи існуючі підходи щодо компонент університетської автономії та особливості сучасного розвитку суспільства пропонуємо наступне групування компонент університетської автономії на рисунку 1.

Рисунок 1 – Структурні компоненти автономії університету.
Організаційна компонента автономії передбачає самостійне формування організаційної структури університету (формування організаційних підрозділів та системи менеджменту). Кадрова компонента передбачає самостійність в управлінні кадрами та кадровим потенціалом, їх якістю та кількістю. Фінансова компонента передбачає автономне управління фінансовими ресурсами навчального закладу, визначення пріоритетних напрямків витрачання коштів, стратегічне управління ними. Наукова компонента передбачає самостійний вибір напрямків наукових досліджень. Освітня компонента передбачає самостійність у виборі напрямків підготовки фахівців, формуванні навчальних програм та їх змістового наповнення. В сучасних умовах розвитку інформаційних технологій технологічна складова набуває особливого значення. До технологічної компоненти віднесемо вільний вибір форм навчання студентів та технологій.
На сьогоднішній день стан суспільно-економічних відносин у світі має наступні характерні особливості: 

· швидкий технологічний розвиток;
· всебічна інформатизація;

· інтеграційні та глобалізаційні процеси;
· загострення цивілізаційної конкуренції.
Зупинимося детальніше на визначених особливостях. Швидкий розвиток новітніх технологій та впровадження їх у виробництво потребують кваліфікованих кадрів. Отже, технологія викладання навчальних дисциплін потребує постійного удосконалення та прискорення швидкості впровадження змін, що потребує більшої автономності університетів по усіх вищенаведених компонентах. На рис. 2 наведемо схему руху інформації щодо впровадження методологічних технологій, розроблених на базі одного університету, іншими навчальними закладами.
Впровадження освітньої технології розробленої Університетом 1 у системі вищої освіти, яка включає Університет 1 та Університет 2, при регульованій системі функціонування вищих навчальних закладів пройде довший інформаційний та часовий шлях (а+b), ніж при автономній системі (шлях – с). В сучасному світі високої швидкості зміни технологій та просування інформації збільшення часового шляху впровадження освітніх технологій — є завчасно програшним варіантом для системи науки та освіти. 

На сьогоднішній день університетська освіта переживає певні кризові явища, пов’язані із відставанням підготовки фахівців від технологічного розвитку суспільного виробництва, збільшенням обсягів доступу до інформації, та швидкості споживання інформації у суспільстві. Сучасний стан інформатизації суспільства, широкого доступу до будь-якої інформації потребують кардинальних змін технології освіти, що ще раз підтверджує необхідність розширення університетської автономії.

                       Інформаційні зв’язки за державного регулювання
                                     Інформаційні зв’язки за автономного функціонування
Рисунок 2 – Рух інформації за впровадження інновацій при автономному функціонуванні університетів та регульованому.
Інша проблема виникає при уніфікації предметного наповнення та змістовного наповнення дисциплін у підготовці фахівців одного напряму різними вищими навчальними закладами, фактично втрачається інструментарій підвищення конкурентоспроможності освітнього закладу та втрачається конкурентна перевага, яка виникає при оригінальному підході кожної окремої наукової школи, нівелюється стимулююча функція конкуренції щодо ефективного розвитку науково-освітнього сектору держави. У світовій економіці відбувається жорстка боротьба між країнами за роль у світовому економічному просторі, а саме одержання доданої вартості та прибутків, інвестиційну привабливість. Вичерпність сировинних ресурсів та зміни світових цін на них в умовах розвитку економіки знань спричиняє конфлікт інтересів та перерозподіл прибутків, збільшується розрив у вартості між кваліфікованою та некваліфікованою працею. Таким чином, розвиток науково-освітньої галузі забезпечує гідне місце країні у світовому економічному просторі, що в свою чергу, як вже зазначалося, забезпечується автономією університетської освіти, яка проявляється у швидкості та гнучкості реагування на актуальний запит суспільства. 
Глобалізаційні та інтеграційні процеси у суспільно-економічних відносинах потребують академічної взаємодії та відповідних процесів у науковому та освітньому середовищі, у цьому напрямку автономізація університетської освіти також відіграє роль рушійної сили, а надмірна державна урегульованість даних процесів уповільнює взаємодію, та затримує соціально-економічний розвиток країни в цілому.
Висновки і перспективи подальших досліджень. Застосування принципу автономії у кожній із зазначених областей функціонування освітньої установи, несе різне змістовне наповнення, форми прояву та різні результати, які варіюють також в залежності від структури комплексного їх застосування. Таким чином, можна зробити висновки про те, що автономія у академічній освіті забезпечує її гнучкість, швидкість реагування, адаптивність, відповідність вимогам суспільства та конкурентоздатність, що, в свою чергу, виливається у збільшення економічного ефекту від її розвитку в сучасних умовах економіки знань.
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